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Odpowiadając na Pani interpelację w sprawie polityki gospodarowania odpadami, 
przekazaną przez Pana Jakuba Koska, Przewodniczącego Rady Miasta Krakowa 5 września 
2025 r., uprzejmie informuję. 
 
Ad 1, 2, 3. 

Władze miasta nie „dyscyplinują” Mieszkańców poprzez odmowę odbierania                                                
i zagospodarowania odpadów komunalnych. Ze względu na ograniczone środki budżetowe  
w ramach zadania oczyszczanie Miasta przeznaczone na rok 2025, Gmina Miejska Kraków 
podejmuje działania związane z optymalizacją zakresu oczyszczania Miasta. Jednym z nich jest 
ograniczanie liczby koszy w lokalizacjach, w których te nie spełniają swojej roli. Rolą koszy 
ulicznych jest bowiem gromadzenie drobnych odpadów powstających w przestrzeni publicznej 
takich jak papierki, butelki po napojach czy psie odchody. Część koszy ulicznych jest natomiast 
wykorzystywana niezgodnie z ich przeznaczeniem – umieszczane są w nich worki z odpadami 
powstającymi w gospodarstwach domowych. Takie odpady powinny być umieszczane                                        
w pojemnikach w altanie śmietnikowej. Nierzadko kosze uliczne wykorzystywane są także                           
do deponowania dużych odpadów opakowaniowych wytworzonych przez sklepy i punkty 
gastronomiczne (obiekty te są zobowiązane do zagospodarowania swoich odpadów 
opakowaniowych we własnym zakresie). Tak wykorzystywane kosze uliczne nie spełniają swojej 
funkcji. Skutkuje to bardzo szybkim przepełnianiem koszy oraz mylnym wrażeniem                                             
niewystarczającej ich liczby. Pismem znak GK-03.7001.3.192.2025.KK3 z 9 lipca 2025 r. Urząd 
Miasta Krakowa informował Radę Dzielnicy VII Zwierzyniec o tym zjawisku. 

 
Aby zapobiec wykorzystywaniu koszy ulicznych niezgodnie z ich przeznaczeniem 

stosowane są dwa rozwiązania. Pierwsze to zakładanie nakładek na kosze, uniemożliwiających 
umieszczanie w koszach ulicznych worków z odpadami pochodzącymi z gospodarstw 
domowych. Równocześnie nakładki te pełnią funkcję edukacyjną – znajdujące się na nich 
piktogramy informują mieszkańców o zakazie wrzucania odpadów domowych do koszy 
ulicznych oraz wskazują, że w koszach tych można umieszczać m.in. psie odchody. To działanie 
zostało zaproponowane Radzie Dzielnicy VII w ww. piśmie jako alternatywne rozwiązanie dla 
zakupu koszy.  



 
 

 

Drugie to przestawianie koszy w miejsca, gdzie są bardziej użyteczne. Przy wyborze 
lokalizacji brane są pod uwagę m.in.: natężenie ruchu pieszego, konieczność zachowania 
wymaganej skrajni jezdni dla pojazdów i chodników dla pieszych oraz kwestie estetyczne                                  
i spójność z otoczeniem. Nie zawsze możliwe jest spełnienie wszystkich wskazanych warunków  
w proponowanych lokalizacjach. Celem jest zapewnienie mieszkańcom możliwie najlepszej 
usługi w ramach budżetu pozostającego do dyspozycji. 
 
Ad 4. 

Odmowa dostawienia dodatkowych koszy co do zasady nie skutkuje zwiększeniem ilości 
odpadów w przestrzeni publicznej. Kosze uliczne przeznaczone są wyłącznie na drobne odpady 
powstające w przestrzeni publicznej i to właśnie im mają służyć. Problem przepełniania koszy 
wynika z umieszczania w nich odpadów pochodzących z gospodarstw domowych, a nie z ich 
niewystarczającej liczby. 
 
Ad 5. 

Negatywna opinia Urzędu Miasta Krakowa przedstawiona w piśmie znak:                                               
GK-03.7001.3.192.2025.KK3 z 9 lipca 2025 r. dotyczy sytuacji, w której wskazane środki 
przeznaczone są jedynie na zakup koszy, bez zabezpieczenia środków na ich utrzymanie 
(opróżnianie) w latach następnych. W 2025 r. roczny koszt opróżniania jednego kosza                                           
z częstotliwością trzy razy w tygodniu wynosi 1453,98 zł (można założyć, że w kolejnych latach 
koszty te będą wyższe). Rada Dzielnicy może przeznaczyć środki finansowe na zakup koszy 
ulicznych przy jednoczesnym zabezpieczeniu środków na ich utrzymanie w przyszłości. Taka 
forma realizacji zadania nie spowoduje, że dodatkowe wydatki musiałyby zostać pokryte 
kosztem mieszkańców innych dzielnic. 
 

Proponuję Pani Radnej wspólne (wraz z przedstawicielami Rady Dzielnicy VII, Wydziału 
Gospodarki Komunalnej i Infrastruktury oraz MPO Sp. z o. o.) przeanalizowanie obecnej 
lokalizacji ustawienia koszy ulicznych na terenie Dzielnicy VII w celu dostosowania jej do 
potrzeb mieszkańców oraz złagodzenia skutków negatywnych zjawisk opisanych powyżej. 
 

Odnosząc się do sytuacji finansowej zintegrowanego systemu gospodarowania 
odpadami komunalnymi, uprzejmie informuję, że stawka opłaty za gospodarowanie odpadami 
komunalnymi przyjęta przez Radę Miasta Krakowa uchwałą nr XXXIII/669/25 w dniu 2 lipca 
2025 r. zmieniającą uchwałę nr XLV/1197/20 w sprawie wyboru metody ustalenia opłaty za 
gospodarowanie odpadami komunalnymi oraz ustalenia wysokości stawki takiej opłaty została 
skalkulowana tak, aby wpływy z opłat pokrywały wydatki. 

Zgodnie z uchwałą nr LII/697/12 w dniu 11 lipca 2012 r. Rada Miasta Krakowa 
powierzyła Miejskiemu Przedsiębiorstwu Oczyszczania Sp. z o. o. w Krakowie obowiązkowe 
zadanie własne gminy utrzymania czystości i porządku na terytorium Gminy Miejskiej Kraków. 
Gmina Miejska Kraków zawarła z MPO Sp. z o. o. umowy:  

 nr W/I/1020/GK/1/2013 z dnia 21 lutego 2013 r. o świadczenie usług publicznych w zakresie 
utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Miejskiej Kraków,  

 nr W/I/2023/GK/6/2013 z dnia 7 czerwca 2013 r. o świadczenie usług publicznych w zakresie 
gospodarki odpadami komunalnymi.  



 
 

 

W związku z powyższym na terenie Gminy Miejskiej Kraków funkcjonują dwa niezależne 
systemy:  
1) system gospodarowania odpadami komunalnymi, finansowany z opłat za gospodarowanie 
odpadami komunalnymi pobieranymi od właścicieli nieruchomości; 
2) system utrzymania czystości i porządku, finansowany z budżetu Miasta - środki finansowe na 
realizację tego zadania nie pochodzą z opłat za gospodarowanie odpadami komunalnymi.  

 
Zgodnie z art. 6r ust. 1aa ustawy z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości                                 

i porządku w gminach (Dz. U. z 2025 r. poz. 733) środki z opłaty za gospodarowanie odpadami 
komunalnymi nie mogą być wykorzystane na cele niezwiązane z pokrywaniem kosztów 
funkcjonowania systemu gospodarowania odpadami komunalnymi. Z pobranych opłat za 
gospodarowanie odpadami komunalnymi gmina pokrywa koszty funkcjonowania systemu 
gospodarowania odpadami komunalnymi, które obejmują koszty:  
1) odbierania, transportu, zbierania, odzysku i unieszkodliwiania odpadów komunalnych;  
2) tworzenia i utrzymania punktów selektywnego zbierania odpadów komunalnych;  
3) obsługi administracyjnej tego systemu;  
4) edukacji ekologicznej w zakresie prawidłowego postępowania z odpadami komunalnymi                       
- art. 6r ust. 2 ww. ustawy. 

 
z up. PREZYDENTA MIASTA 

 
Stanisław Kracik 

Zastępca Prezydenta Miasta Krakowa 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Otrzymują: 
1. Adresat 
2. Wydział Gospodarki Komunalnej i Infrastruktury 
3. Miejskie Przedsiębiorstwo Oczyszczania Spółka z o.o. 
4. Biuletyn Informacji Publicznej 
5. Aa 
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